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a kiadóhivatalban, a fötőzsdé- 
bei:, Köszl János. Hochrein J. 

és fiai üzletében.

elfogad a kiad.hivatal (lyceum 
könyvnyomda), hol mindenkor 
a legjulányosabb árak szabat- 
nak. Minden beiktatott hirdetés 
után 30 kr =  60 fillér bélyeg-

dij fizetendő.

N y llttér  1 sor 1 ft  2 korona

POLITIKA! VEGYESTARTALMU LAP.
K éziratok

a szerkesztőségbe (lyczeum, 
könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer. Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak viszsza.

A Szt.-Lőrinc-nasici vasút.
Az Eszékről Nasicon át Batrinjára ve­

zető vonal, mely csatlakozik a m. kir. 
államvasutak sunja-ujgradiskai vonalához, 
a slavoniai vidék igényeit nem elégítette 
ki, ennek folytán egy uj vonal kiépítését 
határozták el és pedig a szt.-lőrinc-nasici 
vonalét, mely vonal engedélyezési tárgya­
lása a kereskedelemügyi ministeriumban 
a napokban tartatott meg.

Ez a vonal az említett vonalat két 
irányban egészíti ki. ugyanis egyrészt köz­
vetlen összeköttetésbe hozza Budapesttel 
Szt.-Lőrineen át. másrészt Baresesal Szia- 
tinán és Terezovaczon át. A vonal, mely 
a Dráva áthidalásával Mibőljácon át, Szla- 
tinán csatlakozással a barcs-pakráci h. é. 
vasúthoz, az eszékbatrinjai h. é vasút 
nasici állomásába vezet, 91 kim. hosszú. 
E nagyrészt hegyi pálya tényleges építési 
költségei a Drávahiddal együtt 4.020.000 
írtra rúgnak. A vonalon 3 csatlakozó és 
12 állomás, illetve megállóhely terveztetik

A vonal kiépítése folytán a Bród- 
Bées irány Batrinja-Nasie- Slatina-Barcs- 
Kanizsán át 496 kim., holott Szabadka- 
Bpesten át 631 kim. és Sziszek-Zágráb- 
Zakányon át &K9 kim. Az Eszék-Bées 
irány : Eszék-Nasic-Szlatina-Barcs-Kani- 
zsán át 465 kim . holott Szabadka-Bpesten 
át 559 és Villány-Üszög-Barcson át 475 
kim., ép így a Vinkovce-Bécs irány : Eszék- 
Nasic-Slatina-Bares-Kanizsán át 521 kim. 
holott Vukovár-Bées a sokszor említett 
kedvező útirány felé 509 kim.

Ezen adatokból világos, hogy az uj 
helyi érdekű vasút által a jelenlegi kar- 
tellszerü útirányokkal szemben a Bécscsel 
való forgalomban : Brodról 93, Vinkoveé- 
ról 44, Vukovárról 44, Eszékről 94 kim. 
útrövidítés fog előállani: vagyis az uj 
slatinai irány utröviditő befolyása a Bécs­
csel való forgalomban kihat a Mikanovce- 
től bezárólag Kaiéig terjedő vonal állomá­
saira, ideértve a Bosna vasutat és a vrepolje- 
samaci vonalat. Ellenben a keleti forgal­
mat Bécscsel ez irány egyáltalában nem 
érinti.

A Fiúméval való forgalomban az uj 
vonal Eszék és Dárda állomásoknál tüntet 
fel alig számbavehetó útrövidítéseket.

A Budapesttel való forgalomban az 
útrövidítés a határőrvidéki vasút állomá­
saira Batrinjától egész Sunjáig kiterjed.

Batrinja - Nasic-Slatina-Szt.-Lórincen 
át 362 kim., Szabadkán át 396 kim. Uj-

Gradiska, Nasic-Slatina-Szt.-Lőrincen át 
j .>85 kim. Szabadkán át 418 kim.

A kimutatott útrövidítések dacára 
j sem tulajdoníthatunk nagymérvű jelentösé- 
> get az uj vasútnak az átmenő fogalmakban 
• a meglevő útirányokkal szemben, melye­

ken az egységes díjszámítás érvényesül

Littke József a ministerelnöknél és a 
keresk. ministernól.

A pécsi keresk. és iparkamara 
, legutóbbi közülésén Littke József elnök 

$rról is tett jelentést, hogy a kamara 
elnökévé történt megválasztása után 

’ mint a pécsi keresk. és iparkamara 
; elnöke Lukács Béla kereskedelemügyi mi- 
i nister urnái tisztelgett, mely alkalommal 
; megemlékezve a kamarai kerület főbb 
j actnalis közgazdasági érdekeiről, többek 
■ közt a pécsi vasúti indóház és pályaudvar 

kibővítésének halaszthatlau szükségessé­
gét s a inniapesl-pécsi vasútnak Szt.- 
Lőrinctől való kiépítésének kérdését is 
szólta hozta Különösen hangsiilyozva 
Pécs városnak mind a két ügyhöz fű­
zött jogosult érdekeit. A pécsi indóhá- 
zat és pályán < vart illetőleg a minister 
úr is elismerte, hogy az indóház és 
pályaudvar jelenlegi állapotában már 

! nem felel meg Pécs város fejlett for- 
' galmi és kereskedelmi viszonyainak,
I minthogy azonban az államkincstárnak 

jelenleg az államháztartás s állam 
pénz és hitelviszonyainak rendezését és 

I megszilárdítását illetőleg nagyobb be­
ruházásokat kell tenni, a pécsi pálya­
udvar és indóház teljesen megfelelő kibő­
vítését és átalakítását — mely tetemes 
költségekkel járna — a legközelebbi 
jövőre nem Ígérheti meg, azonban az 
esetre, ha kisebbszerü átalakításokkal 
lehet a panaszolt bajon legalább némi­
leg segiteni, kész azokat azonnal foga­
natosítani. Elnök úr erre kijelentette, 
hogy itt csak gyökeres átalakítás segít­
het s helyesebb lenne bevárni, mig a 
ni. kir. államvasutak igazgatósága azon 
helyzetbe jön, hogy Pécs város közön­
ségének a pécsi indóház és pályaudvar 
átalakítását illető és épenséggel nem 
túlhajtott kívánalmának teljesen megfe­
lelhet, mint félmunkával meddő költe­
kezést tenni s a bajnak végleges orvos­
lását talán nagyon hosszú időre elódázni. 
A budapest-pécsi vasútnak Sz.-Lőrinctől 
való kiépítésére vonatkozólag megje­
gyezte a minister úr, hogy az adott és 
nem épen mai keletű körülmények közt

nem áll módjában a szóban levő vas­
útnak a mondott ponttól való kiépítését 
megakadályozni. Különben is azzal, hogy 
az uj vasút Sz.-Lőrinctől indul ki, a 
mint hogy stratégiai, forgalmi és pénz­
ügyi tekintetekből, onnan is kell kiin­
dulnia. Pécs városát nem éri számba- 
veheíő veszteség, ellenben sok előny 
kínálkozik számára, hogy Slavoniának 
egy eddigelé nehezen megközelíthető 
részével vasúti összeköttetést nyer.

Elnök úr a ministerelnök mint 
pénzügyminísternél is tisztelgett kinek 
egy dohánygyárnak s egy vámhivatal- 

( nak Pécsett leendő felállítását ajánlotta 
i figyelmébe. A dohánygyárat illetőleg 
! kijelentette a ministerelnök úr, hogy ez 

ügyben ma még Ígéretet nem tehet, 
mert arra nézve, hogy hány dohány­
gyár é s  azok mikor lesznek felállítva 

' elhatározás még nem történt. Más gyá- 
1 raknak magánvállalkozók által Pécsett 
| való létesítését a kormány tőle telhető- 
| lég kész támogatni. Egy műtrágyagyár- 
I nak Pécsett leendő felállítása — úgy 

monda a ministerelnök úr — nagyon 
I ajánlatos lenne. Elnök úr erre azt je­

gyezte meg, hogy ilyen gyár felállítása 
kétségkívül nagyban előmozdítaná a pécsi 
szőilők reconstruktióját, azonban azzal 
a tulajdonképeni cél, hogy a szőllőmű- 

| veléstől elesett köznép nagy részének 
más, megfelelő kereseti foglalkozás nyuj- 

! tassék, nem lenne elérve; mert egy 
I trágyagyárban legfeljebb 20— 30, de 
I egy kisebb szabású dohánygyárban

6—800 munkás találna foglalkozást. 
Erre azt jegyezte meg a ministerelnök 
úr, hogy ez egy oly érv. melyet annak 
idején mindenesetre figyelembe fog venni. 

I A mi a vámhivatal Pécsett leendő fel- 
I állítását illeti, kinyilatkoztatta a minis­

terelnök úr, hogy a mint már meg is 
Ígérte, intézkedni fog, miszerint a pécsi 
vámhivatal mielőbb telállittassék. E jelen­
tését kamarai elnök úr azzal fejezte 
be, hogy különösen kiemelte azon lekö­
telező szívélyességet, melylyel őt úgy a 
ministerelnök úr, mint a kereskedelem­
ügyi minister úr fogadták, érdeklődésü­
ket, melyet Pécs város szóban forgott 
ügyei iránt tanúsítottak s abbeli Ígére­
tüket, mely szerint a várost, valamint 
a kamarát a jogosult közérdekek irá­
nyuló törekvéseikben mindenkor készsé­
gesen fogják támogatni. Elnök úr e 
jelentését a kamara örvendetes tudomá­
sul vette.
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M ille n iu m i k iá ll í tá s .
(III. közlemény.)

Az 1896 iki ezredéves országos kiállítás 
részletes csoport beosztási programmja.

I. Főcsoport. Történelmi kiállítás. 
Magyarország culturális fejlődésének 

főmozzanatai, nevezetesen a honfoglalástól, 
az azt követő századokban, történeti kor­
szakok szerint föltüntetve: a> történeti 
okmányokban; b) régi eszközökben, ipar­
művekben és történeti emlékekben; c) 
művészeti alkotásokban; és pedig különös 
tekintettel 1. az egyházi életre ; 11. a köz- 
szellem nyilvánulására és a magánélet 
alakulására; 111. a hadviselésre.

1. Építészeti emlékek (felvételekben 
és mintákban), a) A kiválóbb hazai szé­
kesegyházak, apátsági, prépostsági s plébá­
niai templomok, kolostorok, kápolnák stb.
b) Várak erődítmények, egyéb hadászati 
alkotások, c) Nevezetesebb köz- és magán­
épületek

2. Képzőművészeti alkotások (eredeti 
példányokban vagy másolatokban bemu­
tatva). a) A hazai egyházi szobrászat 
emlékei, a legrégibb időtől kezdve; világi 
vonatkozású szobrok, sírkövek és egyéb 
emlékek, b) Festészetünk története a leg­
régibb időtől kezdve, úgy az egyház, mint 
a közélet köréből : történeti arcképcsarnok.
c) A réz- és fametszés emlékei, d) Minia- 
ture-festészet, Írott codexek, címeres leve­
lek stb. e) A könyvnyomtatás története 
hazánkban a budai krónikától kezdve; 
hazai könyvtáraink (a Gorvin-könyvtár 
maradványai, egyháziak és főnemesek 
könyvgyűjteményei).

3. Zene- és színművészet, a) Középkori 
psalteriumok, antiphonalék. cantionalék, 
énekes könyvek, zeneirodalmi termékek, 
b) Orgonák, zongorák, fúvó- és vonó-hang­
szerek c) A színművészet hajdan és annak 
irodalma.

4. Az oktatás története és tudomány.
a) Középkori zárdák iskolái b) Népneve­
lés. c) Középiskolák, tanműhelyek, d) Fő­
iskolák (papnevelő intézetek, lyceutnok, 
akadémiák, egyetemek) c) Találmányok, 
felfedezések.

5 Irodalom. A legrégibb termékektől 
kezdve, tudományszakok szerint nyomtat­
ványok, kéziratok- és rajzokban.

6. Ipar. a) Ötvösipar : vas- és fém­
ipar ; faipar; az agyag-, üveg-, textil- és 
bőripar termékei korszakonkint feltüntetve.
b) Hégi hímzések és női kézimunkák, c) 
A hazai iparszervezet (céhek és ipar­
társulatok).

7. A különböző vallásfelekezetek egy­
házainak berendezése, a) Bútorzat és dí­
szítés (oltárok, szobrok, oltárképek, szó­
székek, szentélyszékek, keresztelő meden­
cék, harangok, órák stb). b) Szerelvények 
(keresztek, kelyhek, úrmutatók, ereklye- és 
gyertyatartók, szenteltviztartók és hintők, 
tömjénezők, aquamanilák, ámpolnák, missá- 
lék, breviáriumok, iraakönyvek stb).

8. Lakberendezés, a) Fali- és menye- 
zet-diszitmények (kárpitok, gobelinok, pla- 
fondok). b) Fütő- és világitó-eszközök 
(kandallók, kályhák, csillárok, fáklya- és 
gyertyatartók stb). c) Bútorok, asztal-fel­
szerelés stb. d) Konyha-berendezés.

9. Huházat és kiegészítő részei a) 
Egyházi öltönyök (főpapi ornatusok, infulák 
pásztorbotok, gyűrűk, mellkeresztek, mise­
ruhák, pluvialék, dalmatikák, antipendiu- 
mok, egyházi fehérnemüek, pallák, corpo- 
ralék, albák, purificatoriumok stb). b) 
Világi férfi- és női öltönyök, ékszerek 
(mentekötök, övék, buzogányok, forgók, 
nyakláncok, karperecek, sarkantyúk, füg­
gők, násfák, kapcsok, hajtők, fésűk stb), 
costumeképek. c) Katonai öltönyök (pán­
célok, sisakok, sodronyingek, keztyük, 
sarkantyúk, nyergek, lófelszerelések), fegy­

verek, (buzogányok, csatacsillagok. nyilak, 
puzdrák, kardok, pallosok, lándzsák, kop- 
ják, dárdák, alabárdok, török-puskák, pisz­
tolyok, karabélyok, paizsok, dobok stb.)

10. Mezőgazdaság, erdészet, bányá- 
. szat, halászat, vadászat, a) Mezőgazdasági

és borászati eszközök, b) Erdészeti esz­
közök. c) Bányászati eszközök dl Halászati 
eszközök (hálók, horgok, varsák, sajkák, 
szigonyok stb.) e) Vadászati eszközök 
(fegyverek, lőportartó szaruk, kürtök, kések, 
lándzsák stb)

11. Kormányzat és közszellem, a) 
Országgyűlések, b) Vármegyék c) Váro­
sok. d) Községek, e) Puszták, t) Hiteles 
helyek ; közigazgatási intézmények, g) Jog­
szolgáltatás (börtönök, fegyházak fogházak, 
javító-intézetek), vallató- és büntető esz­
közök.

12 Hadviselés, hadszervezés, a) Ágyuk, 
és nehéz fegyverek, trófeák jelvények, b) 
Csataképek, c) Nemzeti hősok és legendáik.

13. A nemzeti élet egyéb jellemző 
vonásai, a) Lakomák, ünnepélyek (keresz­
telők. lakodalmak, temetések stb.) b) Játé­
kok, tornák, c) Tánc stb.

H íre k .
--  M árcius idusa. Mint a magyar 

szabadság classicus napját, a helybeli jog­
akadémia polgárai az idén is megünneplik 
március 15-ikét; az ünnepély ma — szer­
d án — este V26 órakor fog lefolyni a Hattyú 
teremben a -Pécsi Dalárda* közreműkö­
dése mellett. Ez alkalomra lapunk kül- 
raunkatársa Z o l t á n  V i l m o s  lendü­
letes alkalmi költeményt irt, mely az 
ünnepélyen el fog szavaltatni. A költemény 
a következő :

M árcius 15
A pécsi jogászifjuság márciusi ünnepére irta :

Z oltán V ilm os.

Csodás kikeletről szól a régi ének, 
Napsugárról, mely a sz ívben  gyújt tavaszt, 
Mesés erejéről langy. nyugati szélnek,
Mely a száraz ágon dús lombot fakaszt. 
Hosszú téli álom ült a nemzettesten,
Eljött végre, eljött a nagy ébredés,
Hogy e kikeletnek ébredését fessem,
Arra a dal gyönge, arra szó kevés ’

Fönn a tiszta légben zengett a pa -sírta, 
Lenn a költő zengett diadalmi dalt,
Az a fájó dalba búját belesirta,
Ez a szabadságnak jósolt diadalt . . . 
Hallgatott a nemzet költője szavára,
És a hosszú télnek gyorsan vége lett,
Hogy azóta nyílik szabadság virága, 
Március nagy napja, a te érdemed I

Mikor aztán később — sorsa az igaznak ! _
Föltámadt az önkény súlyos vaskeze,
Hogy legszebb virágát a nyíló tavasznak 
A szép s z a b a d s á g o t  durván tépje le . 
A te enyhe szellőd lett az izmos orkán, 
Mely millió szívben szítá a tüzet . . .
Harc lett, és a nemzet száz csatán mogorván 
Durva támadásért halállal fizet . . .

Most is él emléked, március nagy napja, 
Szivünk érzi szellőd csodás erejét,
Vissza a virágot a földnek ez adja. 
Madárdal zeng majdan újra szerteszét . . 
Napodból egy árva sugár csak ha jut ránk, 
Szivünkben is ébred már a kikelet,
— Hogy a szabadságért bátran halni tudnánk, 
Március nagy napja, a te érdemed !

-------------------------------------------------------a
— Főiapáni k in evezés Szabadk 

és Baja városok főispánjává Vojnich István, 
a hódsági kerület országgyűlési képviselője 
neveztetett ki. Vojnich István jogi tanul­
mányait Pécsett végezé és megyénk több 
családjával rokonságban áll. Utódjául 
Lelbach József földbirtokost emlegetik

— E lőm unkálati en ged ély  m eg­
hosszabbítása. A kereskedelemügyi m. 
kir. minister f é. március 4-en 12966/III. 
sz a kelt rendeletével a kir. szab. pécs- 
barcsi vasút Pécs állomásától Pogány- 
Szalánta-Szilvás-Bosta, Viszló-Terehegy - 
Harkány és Dráva Szabolcs községek 
határainak érintésével Dolni-Miholjacig és 
Harkánytól Siklósig vezetendő gőzraozdonyú 
közúti, esetleg helyi érdekű vasútvonalra 
Schapringer .1 pécsi cégnek megadott és 
m é. február hó 3-án 6242 sz. a. meg­
hosszabbított előmunkálati engedély érvé­
nyét a lejárattól számított egy évre meg­
hosszabbította.

— Jók a i Mór p ályad íja i. Jókai az 
oravicai választó kerületben működő nép­
tanítók számára három rendbeli pályadijat 
tűzött ki, egyenkint 200 koronában, me­
lyeket azok a néptanítók nyernek el. a 
kik az igaz vallásosság, hazafiasság és 
magyar nyelvoktatás tekintetében buzgal­
mukat és tehetségüket legjobban kitüntet­
ték. A legérdemesebbeket három tagú bi­
zottság fogja megjelölni, melyben részt 
vesz az állami tanfelügyelő, a  kerület fö- 
szolgabirája és az oravicai ‘rany-kor el­
nöke (Áruesz esperes-plebános). A pálya­
dijak mindenkor Szent István király ünne­
pén fognak az érdemeseknek kiadatni. — 
Jókai Mór képviselő ezt a szándékát kö­
zölte előzetesen a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszterrel, ki helyeslését a követ­
kező sorokban tudatta a képviselővel :

»Tisztelt barátom ! A legnagyobb öröm­
mel vettem közlésedet, mely újabb fényes 
bizonyítéka a te humánus és hazafias gon­
dolkodásodnak. Szép tettedet minden részé­
ben helyeslem és a gondozásomra bízott 
hazai kultúra nevében meleg köszönetét 
mondok érette. Csáky Albin.<

— A  katona-zenekar h an gver­
senye A pécsi hangversenyek történeté­
ben esemény számba megy az a kitűnő 
műsorral összeállított estély, a mely dr 

| E g r y Dezsöné urhölgy és II o f f e r Ká- 
! roly úr közreműködésével múlt vasárnap 
| a »Hattyú*-teremben végbement. Valósá- 
I gos ünnep volt az. A közönség zsúfolásig 

megtöltötte a hangversenytermet. Pontban 
öt órakor kezdetét vette a műsor Beetho­
vennek a katonai zenekar által nagy prae- 
cisitással előadott Eleonóra nyitányával. 
Utána a fiatal II i e  p I (a karmester fia), 
ki a prágai konservatoriumnak volt nö­
vendéke, a katonazenekar kísérete mel­
lett egy hegedű - solót játszott kitűnő 
technikára valló ügyességgel. Ezután kö­
vetkezett a programúi fénypontja dr Egry 
Dezsöné. szül. Drasenovich Melánia urhölgy 
éneke, két dalt adott elő Schuberttól a 
közönség fokozódó tetszése közt. Gyönyörű 
alt-hangját meglepetéssel hallgatta a fé­
nyes társaság, a mely zajos tapssal jutal­
mazta a ritka műélvezetért. Engedve a
közönség óhajának, műsoron kívül még 
egy dalt énekelt V e r ő  György »Szultán* 
cimü operettjéből Délia románcát ; perce­
kig tartott a tüntetésszerü taps, a mely 
e számot követte. A tisztikar részéről re­
mek virágcsokorban nyilvánult az elisme­
rés. Részünkről melegen óhajtanok, ha dr 
Egry Dezsöné énekében minél gyakrabban 
nyílnék alkalmuk gyönyörködni, mert az a 
szerénység, amivel ez ideig a nagyközön­
ség elöl gyönyörű hangját rejtegette, való­
ban megbocsáthatatlan. A programúi 4-ik 
pontját a katonazenekarnak egy nagyhatás­
sal előadott hangverseny darabja képezte,
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mely után H o f f e r  Károly énekelte Ros- 
sini »Stabat Mater*-jét a tőle megszokott 
vervvel és hatással. Igen szerencsésen vá­
lasztotta meg darabját, mert hatása emlé­
keztet Hoffer legszebb diadalaira; a kö­
zönség öt is zajos elismerésben részesí­
tette A műsor utolsó pontja Liszt 2-ik 
Rhapsodiája volt s ezt a katonazenekar 
annyi művészettel játszotta, mely valóban 
csodálatunkat vívta ki — A hangverseny 
sikere bebizonyította, hogy városunk mű­
értő közönségét a legteljesebb mértékben 
sikerült kielégítenie, a mi nem kis mérték­
ben B i e p I Gáspár a katonazenekar kar­
mesterének érdeme is.

— V asút ig a zg a tó k  értekezlete  
volt a magyar és osztrák vasutak áruszál­
lításra vonatkozó közös szolgálati szabály­
zatának módosítása céljából. Ez értekezlet, 
egybehivása az uj vasúti üzletszabályzat 
túlszigoru határozmányai ellen üzleti kö­
rökből nagy számmal érkezett kérvények 
és panaszok következtében vált szüksé­
gessé Ily kérdéseknek a jövőben gyorsab­
ban leendő elintézhetése végett az éitekez- 
let bizottság szervezését határozta el, 
melynek önállóan hozandó végzései csak 

tólagosan lesznek az igazgatói értekezlet 
elé terjesztendök. Kimondta végül az érte­
kezlet, hogy a szolgálati közegek a sza­
bályzati határozinányok enyhébb magya­
rázatára és kezelésére utasittassanak.

S zem élyhajójáratok  a Dunán. Az 
l.cs. és k. szab. I). G. T. közli, hogy a bpest- 
zimony-orsovai póstahajók, f. é. március 
hó 16-ától fogva Bpestről már 10 órakor 
éjjel fognak indulni a végből, hogy Mohá­
cson a mohács-pécsi vasút 11, a Viílány- 
üszogi peage illetve p esi vonal 1807. sz. 
vonatokhoz a csatlakozás biztosittassék.

— A  Keszthe>yi kölosönös segélyzö  
szövetk ezet f. hó 5-én tartotta első ren­
des közgyűlését. Vezérigazgatója llolímann 
Soma. A tiszta nyeremény 52 frt 44 kr. 
Mint érdekes adatot megemlítjük a követ­
kező igazgatósági határozatokat: — Az
adósok által a 6° o kamatlábon felül ne­
gyed évenként W/n irasdij, a kötelezvé­
nyekért 5 kr.. intödijért lu kr., kolcson- 
előjegyzésért W/o fizettetik, továbbá, azon 
kólesonkérők. kik be nem várva az elő­
jegyzés sorrendjét, a kölcsönt másokat 
megelőzőleg kívánják fölvenni, azért, hogy 
részükre a szükséges pénz a helybeli 
takarékpénztárból szereztetik be Vh/’/o ke­
zelési dijat fizetnek. — .ló, hogy külön 
•’/o-eket nem vetnek ki az uj pénzintézet­
nél azokra, akiknek agyukban megfordul 
az eszme, hogy jó volna kölcsönt venni 
föl a keszthelyi segélyegyletben

— A  k irá ly  erényei. Szobrok fog­
ják ős Budavára Királyi palotáján Ferenc 
József királyi erényéit hirdetni. Azt a négy 
erényét, melyet dicsőit az ország, elismer 
a külföld. A Nagylelkűség Bolcseség, Igaz­
ságosság és Jószívűség allegorikus alakjai 
díszítik majd a várpalotát. A szobrok, 
melyeket a király fóudvarmesteri hivatala 
rendelt, homokkőből készülnek s a megbízott 
szobrászok már megkezdték a szobrok 
mintázását. Stróbl Alajos a Nagylelküség-et, 
Kóllö Miklós a Bolcseség et, Sennyey Ká­
roly az Iguzság-ot és Tóth József a Jó- 
szivüség-et mintázza. A szoborműveket ez 
ev október havában helyezik majd el a 
királyi palotán.

— A  rég i fu varlevelek . A keres­
kedelmi miniszter intézkedett, hogy a régi 
fuvarleveleket úgy a magyarországi, mint 
az Ausztriával való forgalomban junius 
végéig lehessen használni.

— A z uj pénz. Mint a N. Fr. Presse 
Írja. a bécsi pénzverde üzemét előrelátha­
tólag ezen hónap végén fogja nagy ará­
nyokban megkezdeni. Az uj gépek legna­
gyobb része már fel van állítva, a terje­
delmes építkezések már elkészültek és már 
most naponta éjjelig dolgoznak az uj érmek 
kiverésén. Január es február hóban össze­

sen 30 millió darab uj koronaérmet állí­
tottak elő. Tervszerüleg az egész év folya­
mán 200 millió darab kiverése van kilá­
tásban, úgy hogy az év minden hátralévő 
hónapjában 18 millió darabot kell elkészí­
teni. Ezen feladatnak a verde a nagy üzem 
megnyitása után kétségkívül eleget fog 
tenni A Rothschild-csoport eddig 90 milliót 
szállított a pénzverdébe aranvrudakban és 
többnyire amerikai eredetű idegen pénz­
nemekben, amelyek még kiveretlenül fe- 
küsznek a verde pinezéiben. Az osztrák­
magyar bank számlájára ellenben már 40 * 
milliónyi aranyérmet vertek ki, ezt be is 
szállították, valamint az ezüst, nikel és 
bronz érmek előállítása is gyorsan halad. 
Eddig 7 millió ezüst koronát és több mint 
10 millió egyfillér darabot vertek, végül I 
nagyobb mennyiségű nikel váltópénzt is 
készítettek. Az egy-koronás darabokat a 
negyedforintosok bevonásával egyidejűleg ■ 
fogják forgalomba hozni. A bronzérmek | 
kibocsátása eredetileg áprilisra volt tervbe 
véve, miután azonban a kórmóczbányai 
verde a magyar veretű egy-filléresekkel 
még hátralékban van, előreláthatólag szük- 
sf gesnek fog bizonyulni ezen időpontot 
egy vagy két hónappal elhalasztani. A 
nikelpénzek is valószínűleg a tavasz fo­
lyamán kiverésre kerülnek s e szerint 
előreláthatólag a nyáron a koronaérték 
összes pénzneméi forgalomban lesznek.

— N épkonyha de nem Pécsett. 
Mig nálunk a tervezett népkonyha ügye j 
úgy látszik örökre elaludt, addig Szeg- ! 
zárdon csak a múlt évben alapított nép­
konyha valóban nagyszerű eredményt 
mutatott fel. — A szegzárdi népkonyha — 
írja a * Tolna varmegye* derekasan ki­
állotta a tiizpróbát. A kezdet kis eszkö­
zeivel — tiszteletre méltó eredményt tud ; 
felmutatni. Krisztus urunk 5000 embert ' 
vendégelt meg annak idejen .*> árpa ke­
nyérrel es két hallal, a krisztusi szeretet 
hasonló csodát produkált Szegzárdon is. 
Február hóban 22,1 ember kapott meleg 
etelt a jótékonyság tűzhelyéről és ezen ( 
kívül 40 ad. got osztottak ki az óvodába , 
járó kicsinyek között. S ha veszszük, hogy 
e humánus egylet 3 hónapja ál fenn, böv n 
kikerül az a bibliai megvendégelt 5<MX) 
ember, pedig kezdetben itt sem igen volt | 
több jelképesen szólva 5 kenyér és két I 
halnál ; c s a k a z  i n t é z e t  l e l k e s  
m e g t e r e m t ő j é n e k ,  S i m o n t s i t s  
B é I á n é n a k e l é g g é  n e m  d i c s é r ­
h e t ő  f a r a d h a t I a n s á g a s után­
járása szaporította meg annyira, hogy 
épen eleg lett Az utolsó kiosztás 18-án 
lesz. Ekkorára már beáll a földmunka, 
megjön a kereset. Ezentúl csak az óvo­
dába járó szegény gyermekeknek fognak 
főzni. — Nálunk Pécsett senkinek sem

I akaródzik népkonyhát csinálni. Pedig ha 
van humánus intézet, mely számíthat 
támogatásra, úgy a népkonyha az. Hogy 
ez intézet létesüljön, nem kellene egyeb, 
csak egy pár »ember.* Be mikor épen az 
• ember* oly kevés Pécsett.

— H alá lo záso k . F r a n k J ó z s e f  
(58. és kir. nyugalmazott számvevő-főhad­
nagy meghalt f. 11-én hosszas betegség 
után, éh tének 65-ik évében. — F e r t s 
F e r e n c  v o l t  v á r o s i  t i s z t v i ­
s e l ő  meghűlt f. hó 11-én hosszas betegség 
után, életének 70. évében. Béke hamvaikra !

— A  vesztegzári in tézkedések  
m egszüntetése Brazíliában. A keresk. 
m. közbenjárására a es. és kir. közös 
külügy miniszter utasította monarchiánk 
Bio-de-janeiroi követségét, hogy az ottani 
kormányt bírja rá az osztrák és magyar 
származású árúk ellen elrendelt vesztegzár 
megszüntetésére. Ezen lépes folytán a 
vesztegzár megszüntettetett és egyedül az 
orvosi vizsgálat tartatik fenn.

— Hajók járása. Március 12-én és 
13-án megindultak Budapest és Mohács 
között a személyhajójáratok a következő

menetrend szerint . Indulás Budapestről 
naponkint 11 órakor délelőtt. Első ut már­
cius 12-én — Indulás Mohácsról Buda­
pestre naponkint 1 óra 15 perckor délután. 
Első ut március 13-án E hajók egyelőre 
még nem érintik : Tököl, Érd, Ercsi, Adony, 
Rác-Almás. Apostag és Bombori állomá­
sait; mely állomások a fennforgó akadá­
lyok elhárítása után szintén megnyittat­
nak. — A póstahajók közlekedése is még 
a jelen hét folyamán kezdődik Indulás: 
Budapestről Mohácsra kedden, csütörtökön 
és szombaton 10 órakor éjjel (első menet 
márc. 16.) Mohácsról Zimonyba szerdán, 
pénteken és vasárnapon délelőtt 9 órakor 
(első menet már. 17.) Mohácsról Buda­
pestre vasárnapon, kedden és pénteken 6 
óra 70 perckor este (első menet márc. 21.)

— K icsi női láb ak  kerestetnek. 
A Becorder New-York, egyik legnagyobb 
lap a világon, a legkisebb női lábat ke­
resi. A szerkesztőségben egy selyempapu­
csot tartogatnak, melynek hossza hét an­
gol hüvelyk. A világ összes hölgykózönsé- 
gét felszólítják, jöjjenek a papucsot pro­
li lni, mely ha lábukra illik, 10.000 dollárnyi 
pénzösszeggel dijaztatnak. A papucs a 
chicágói kiállításon lesz kiállítva s azok­
nak a nőknek a nevét fogja viselni, akik 
fel tudták huzni. Kínai nők, vagy nyomo­
rékok a versenyből kizárattak. Képzelhető, 
a Becorder szerkesztőségének nincs nyugta. 
Az Egyesült-Államok összes vidékeiről 
özönlik feléje a szebbnél-szebb Hamupipő­
kék serege, kik a hideg dacára a legfino­
mabb selyemharisnyába bujtatták formás 
lábaikat, hogy a papucsot felhúzhassák. 
Eddig egyiknek sem sikerült a csinos ösz- 
szegecskét zsebre gyűrni. Hátha magyar 
hölgyeink valamelyikének sikerülne ? Ki 
tudja? Magyarázatul ide iktatjuk, hogy hét 
angol hüvelyk annyi, mint tizenkilenc 
centiméter. Jó lesz utána nézni, hátha

I köztünk van a drága lábacska.
— A z ember tragéd iája  B erlin­

ben. Madách müve e hó 18-án uj átdol- 
, gozásban kerül színre a berlini Lessing- 
i színházban. Az uj átdolgozást Blumenthal 

Oszkár végezte, persze Bóczi Lajos fordí­
tását véve alapul. Ez a legújabb forma a 
következő tizenkét képet öleli fel : A te­
remtés napja ; Ádám és Éva; A bünbe- 

| esés után : A hatalom : Az érzéki mámor ; 
l A hit; A tudás; A szabadság; Az egyen­

lőség állama ; A világűrben ; Az utolsó 
emberek és Ádám ébredése. A díszletek 
Kautzky J. bécsi festő müvei, ugyanazok, 
melyeket az osztrák fővárosban használ­
tak és melyeket most gróf Esterházy Mik­
lós enged at a Lessing-szinháznak.

— Petőfi tó t nyelven. A nagy 
lírikus már nem ismeretlen a hazai tótajku 
közönség előtt. Pár év előtt már jelent 

| meg tót nyelven műveiből egy kisebb 
gyűjtemény. Most Horovitz Adolf nagy- 
szombati kiadó azt a dicséretes feladatot 
tűzte ki maga elé, hogy Petőfi összes 
lírai költeményeit bemutassa tót fordítás­
ban, melynek elkészítésére Matzenauer- 
Benyovskyt, a hazai tót nyelvű irodalom 
egyik kiváló munkását szólította föl. Az 
uj fordítás tiz füzetre van tervezve s ebből 
kettő már előttünk fekszik díszes kiállítás­
ban. A kötethez Győrffy Lajos nagyszom­
bati tanár irta meg a költő rajzát s mel­
lékelve van hozzá a Petőfi népies kiadá­
sából jól ismert fametszetü arckép is. Egy- 
egy füzet ára csak 20 krajcár. Ha a kiadó 
vállalkozása sikerül (amit tiszta szívből 
óhajtunk neki), a lírai költeményeket tar­
talmazó kötetet Petőfi elbeszélő müvei
fogják követni.

— A m erikai feltalálónök. Az
amerikai szabadalmi hivatal, a mely a 
chicágói kiállításon lehetőleg minden sza­
badalmat írásban, képben és mintában 
akar bemutatni s e tervével összefüggöleg 
megismerteti a közönséget a nők feltalálói 
szellemességével és legutóbb a következő
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cimü füzetei adta ki: »Nők, a kik 1790- 
1888-ig szabadalmakat kaptak az • Egye­
sült államokban.* Azt hisszük hogy minden 
nőt érdekelni fog. ha tudja, hogy mit te t­
tek az amerikai nők a férfiakkal való ver­
senyben. A lajstromban nem kevesebb, 
mint 2500 név van. 1790—1809-ig a nők 
feltalálói szelleme nem nyilatkozott meg.
A legelső hivatalosan jelentett feltalálónö 
Miss Mary Kies volt. Ez 1809-ben szalmá­
ból és selyemből álló szövetre, 1815-ben 
Marz Brush uj fűzőre vett szabadalmat. 
1819-ben Sophia Moher — a Cremor 
Tartarival lepte meg a világot. 1858-ig 
a női feltalálók száma meglehetős 
csekély volt és azt sem mondhatjuk, 
hogy különösen hasznos cikkek feltalá­
lása által tűntek volna ki. 1819 — 1858-ig 
nők szabadalmaztattak maguknak balzsa­
mokat, fejkötöket kalapokat, vajköpülő gé­
pet, hintaszékeket, legyezőket, gyermek­
szánkókat és fűzőket. 1863-ban a nők 25 
szabadalmat kaptak, melyek közül 5 uj 
fűző l hajsütö készülék s több jelentékte­
lenebb dolog volt. 1867-ben már 46 szaba­
dalom található a lajstromban és ettől j 
kezdve minden évben növekedett a női í 
találmányok száma, mig 1888-ban 88-ra l 
ment. A megindult mozgalom kezdetekor ! 
a nők leginkább arra szorítkoztak, hogy a 
háztartási és pipere-cikkekben hozzanak 
létre javításokat és újításokat de az 
utóbbi években már merészen túlszárnyal­
tak e szűk határon s úgy látjuk, hogy nők 
tűzoltó - készülékekre, mentő - eszközökre, 
kukorica - morzsolókra, vasúti biztonsági 
készülékekre, utcai burkolatokra, vasúti 
kocsikra, papírgyártó gépekre, tűzjelző- ' 
hőmérőkre, kályhaajtó-sarkokra, fűrészre- ! 
szelőkre stb. stb. vettek szabadalmat.

Ü g y v éd i k am ara . A pécsi ügy­
védi kamara részéről ezennel közhírré té­
tetik, hogy Brezlmayer József tolnai ügy­
véd, a kamara területéről való távozása 
folytán a kamara lajstromából kitöröltetett, i

— A z u j sz ínház  ép ítésé re  vonat­
kozólag a műszaki szerződés zövege meg- 
állapittatott és a művezetéssel megbízott 
Steinhardt és Láng cég által aláírva már 
le is érkezett a város tanácsához. A tervek 
azonban még nem érkeztek le Steinhardt 
és Láng a művezetésért 10,000 frtot kapnak.
A terv leérkezte után a teljesítendő mun­
kálatokra pályázat fog kiíratni. Óhajtjuk, 
hogy ez minél hamarabb megtörténhessék

— A  jo g a k a d é m i p o lg á ra i által 
március hó 15 én rendezendő ünnepély 
műsora: 1. Megnyitó beszéd, tartja Orbán 
Márton. 2. »Ébresztő*, Poldini Edétől
Énekli a »Pécsi Dalárda*. 3. *1848*. Kéry 
(iyulától. Szavalja ifj. Eötvös Gusztáv. 4. 
Értekezés. Irta és felolvassa Mirth László
5. *Talpra magyar % Petőfitől. Előadja Schle- 
gel Gustztáv. 6. ‘Március 15.* Zoltán Vil­
mostól. Szavalja Weidinger Jenő. 7. ‘Szó­
zat* Egressy Bénitől. Énekli a -Pécsi Da­
lárda*. 8 Bezáró beszéd. Tartja ifj. Bebe- 
rics Imre. Kezdete fél 6 órakor.

— A  sz ín i id én y  közeledik. So­
mogyi Károly színigazgató megküldé elő- 
leges szi’ i jelentését, mely szerint április 
2-án kezdi meg a színkörben előadásait. 
Személyzete a következő tagokból áll :

Műszaki személyzet: Somogyi Károly, 
igazgató és főrendező, Dálnoki János, tit­
kár, Herényi Géza. igazgatói megbízott, 
Polgár Sándor, Follinus Aurél, Peterdy 
Sándor, rendezők. Znojemszky Nándor, 
karnagy. Müller Róbert, zenekarigazgató, 
Erdélyi Miklós, ügyelő, Bogáthy Medárd, 
súgó, Végh István, festő, Kostya József, 
diszmester, Zombori Imre. ruhatárnok, 
Deutscb József, Bakácsi József,Nagy Nándor, 
díszítők. Kocsis Ignác, színházi fodrász,

Horváth József, szinlaphordó s kellékes, 
Papp András, Nagy Miklós, segédei, Mat- 
kovics András, szereposztő. Jegyszedőnők : 
Kócsiné, Csepreghvné, Hniszné, Grögerné, 
Danekné, Kostyáné.

Működő személyzet: Nők : Somogyiné 
N. Júlia, Kocsis Etel, Kállai Lujza, Szath- 
mári Zsuzsa, Balogh Etel. Kalmár Piroska, 
Szendrői Ella. Kalocsa Rózsa, Zombori 
Ilona, Kőmüvesné Anna. P. Kovács Mariska, 
Dezséry Gyuláné, Kocsi Erzsi, Bogáthy 
Medárdné, Sárossy Aranka. Eürst Hermin, 
Pataky Margit, 'fővári Anna, Csepreghy 
Emma. Udvardi Vilma, Csügényi Vilma. — 
Férfiak: Somogyi Károly, Dálnoky János, 
Dezséry Gyula. Follinusz Aurél, Peterdy 
Sándor, Bállá Kálmán. Pethes Imre, Pol­
gár Sándor Hónai Gyula, Perényi József. 
Foldváry József, Sz. Nagy Imre, Bogáthy 
Medárd, Vég István, Znojemszky Nándor, 
László Gyula, Tóth Antal, Herényi Géza, 
Sárdv Károly, Körmendi János. Gseprehy 
József, Erdélyi Miklós. Makray Dénes, Pa­
rányi Adolf, Miksay Emil. Fekete Árpád. 
Boda Ferenc, Serfőzy György, és Erdősy 
Miklós.

Megemlítjük, hogy Somogyi Károly 
színigazgató azon kérelemmel járult a vá­
ros tanácsához, hogy 10 évre kizárólagos 
jatszá-i engedélyt Kapjon a színkörbe, amit 
természetesen nem kaphatott meg. Ez 
azonban nem zárja ki azt, hogy időről- 
időre megkapja az engedélyt egyelőre ad­
dig, mig az uj színház ‘‘ölépül.

A  F ővárosi Lapon -at, a magyar 
szépirodalom egyetlen napi közlönyét mely 
uj év óta gazdagabb és élénkebb tartalom­
mal, vasárnaponkint külön illusztrált mel­
léklettel jelenik meg. különös figyelmébe 
ajánljuk az olvasóknak. Ez a lap a legki­
válóbb szépirókat csoportosítja maga korül 
(a többek közt Jókai Mór. Vadnay Károly. 
Vértesi Arnold, Bodon József. Lauka Gusz­
táv, lóvólgyi I itusz. Eiidrődy Sándor, 
Dalmady Győző, Jakab Ödön stb. sűrűn 
fölkeresik dolgozatukkal); első cikkei a tár­
sadalmi. irodalmi es művészeti élet napi 
kérdéseivel élénkén és szellemesen írott 
cikkekben foglalkoznak s kozol konvvbirá- 
latokat, színi kritikákat, ismerteti a fővá­
ros és vidék társas életét s élénk hírrova­
tában tudósítja az olvasókat mindarról, a 
mi a huzaban és a külföldön figyelemre 
méltó történik. Vannak a lapnak élénk 
tollú levelezői Parisból, Becsből. Berlinből, 
Milánóból, Stockholmból, Londonból, kik 
gyakran minden más lapot megelőzőleg 
adnak tudósítást a müveit világot érdeklő 
eseményekről. A vasárnapi melléklet, kü­
lön szépirodalmi részén kival, kozol disz- 
lapokkal illusztrált divattudósitásokat, cik­
keket a lakások berendezéséről, a liaztar- 
tá ról. gazdag vegyes rovatot, ismeretter­
jesztő vagy humoros apróságokkal. A ‘Fő­
városi Lapok* előfizetési ara : egy hónapra 
1 frt 40 kr, negyedévre 4 frt Mutatvány- 
számot készséggel küld a ‘Fővárosi Lapok* 
kiadóhivatala Budapesten. Ferenciek-tere 3.

— A z Első L eán yk ih ázasitási 
E g y le t Budapesten I. hó 5 én tartotta 
Schvarc Ármin bankigazgató elnöklete 
alatt harmincadik évi rendes közgyűlését. 
Az igazgatósági jelentés visszapillantást 
vet az egylet harminc évi működésére, 
megvilágítja azon különböző állapotokat,’ 
melyeken az egylet .,0 évi fennállása alatt 
keresztül ment. Az egylet 1869 év óta. 
mely időben a nászjutalék kifizetések kez­
detűket vettek 1892. év végéig 1.600,000 
frtot fizetett ki nászjutalékok lejében, mely 
összegűül 636 árvának 2l6,85ö frt jutott. 
Az 1892 igazgatási év a legfigyelemre 
méltóbb eredményeket mutatja fel. Az 
egylet tartalékalapja 128,547 frt. 64 krral 
emelkedett. Az egyleti vagyon 086,411 írtra 
rúg, miáltal az egylet képes volt a Teréz- 
kóruton I négyemeletes palotát épitetni. Az 
igazgatóság és választmány azon indítványa, . 
hogy 1892-ik évi bevételi feleslegnek 30"/o '

vagyis 38,564 frt 10 kr a nászjutalékok 
emelésére forditassék olyképen. hogy min­
den 1892. december 31-ig beirt és rendesen 
fizető jutalékrész javára a reá eső felesleg 
hányad könyveltessék, mely a nászjutalékkal 
együtt kerülend kifizetésre, a folyó évben 
kiutalványozandó nászjutalékok azonb n 
már e felesleg hányaddal dijaztassanak. 
ellenben a felesleg 7O°/o vagyis 89.983 frt 
54 kr tartalékalaphoz csatoltassék egyhan­
gúlag elfogadtatott. A beiratkozások az
1892. évben is igen örvendetes eredményre 
vezettek a mennyiben 12,228 jutalékrész 
lett újonnan beírva, melyek közül 52% a 
fiatalabb korosztályhoz tartozik. Miután 
több tag indítványára az igazgatóságnak, 
a felügyelő bizottságnak és a választmány­
nak köszönet szavaztatott meg. a kó /gyű­
lés véget ért.

V eg y es h i r e k .
A k a po s v á r i »i p a r u d v a r -t, 

melyet Freystádtler épített megvette a 
•Somogyvármegyei takarékpénztár 76,(XX) 
írtért Mint a ‘Somogy* írja, a takarék- 
pénztár e vétellel igen jó üzletet csinált, 
mert az »iparúd var* épületeinek egyedül 
asztalos munkája is került annyiba, mint 
a vételár. — Ö c s é n  y b e tanítóvá Polczer 
József szálkái tanító választatott meg. 
— D ö b r ó k ö z tolnamegyei község 
jegyzője állásától, föl függesztetvén. ez 
állásra Arany Károly. Nagy-Szokoly község 
másodjegyzője helyettesittetett. — A v e I o- 
c i p é d feltalálójának : Miclieaux-nak szob­
rot fognak emelni Franciaországban és 
pedig szülővárosában. Bar-le-Duc-ben — 
A b u d a p e s t i  á I l a t k e r t számára 
egy hatalmas nílusi lovat vásároltak Ber­
linből 7500 frtért. A víziló husvétra mar 
Bpesten lesz. Az állatkert 40 X) frtért vett 
Hamburgból egy szeliditelt elefan ot is. 
melyen a közönség nyargalászhat is — ha 
ugyan az elefántnak kedve lesz nyarga- 
lászni. — A b u d a p e s t i  k e r e s k e ­
d e l m i  é s  i p a r k a in a r a elnökévé 
a túlnyomó többség Lánczy Leót jelölte. 
A kisebbség Burchard Konrádot léptette 
lói. — A z o r o s z  h a t  a r ö r s é g 
mint ónálló hadtest szerveztetett. E határ­
őrség nem fog beleszámittatni a kivonuló 
hadseregbe. Parancsnokává Swinne lovas 
altábornagy neveztetett ki. A m ag  y a r  
á l l a m i  s z á m v e v ő s z é k  elnökévé 
() Felsége Bakovszky István orszgy. kép­
viselőt nevezte ki. A kinevezési okmány 
Bécsben kelt. február 15-ikén. A kineve­
zés a hivatalos lap f. bő 7-iki számában 
jelent meg és igy a kinevezés publikálása 
teljes 3 hétig késett. A n e w - y o r k i 
in a g y ú r o k  elhatározták, hogy Kossuth­
nak szobrot állítanak és ezzel ünnepük 
mega magyar állam ezredéves fennállását. 
A szobor költségeire 60 KM).(XX) dollárt 
szántuk. — G r i s p i Luigi. a volt olasz 
ministernek fia oly vásott életmódot foly­
tatott. hogy egy pisai javító intézetbe kel­
lett adni. Ez is egy adat arra, hogy a ma­
gas állású államférfiak gyermekeiket több­
nyire nem tudjak jól nevelni. Vagy az 
igazi államférfiak ehez is értenek ? Bis­
marck, Andrássy, Tissa jól nevelték fiaikat. 
S á r b o g á r d i  kórorvossá dr Schall 
Kálmán választatott meg — S eh  uI Ie  r 
János báttaszéki szabó 10,000 frtot nyert 
a magyar vörös keresztegylet legutóbbi
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húzásán. — Dr. Deutsch Antal dunafóldvári 
ügyvéd eljegyezte Weisz József ottani ke­
reskedő leányát Rizát. — W e i s z r a a y e r  
Mór nagykanizsai nagykereskedő meghalt.
-  (É rd i)  R u p p  Róbert hírlapíró, kitől | 

pécsi lapokban is jelentek meg közlemények, j 
meghalt Székesfehérváron, 27-ik évében.
— A k e s z t h e l y i  kath. templomot 
restaurálják ; a költségvetés 28,(XX) frttal 
vétetett föl. — M n i s t e k Lajos mohácsi 
kereskedő fejbe lőtte magát. Öngyilkosságá­
nak oka: a bánat, difteritiszben elhalt 
gyermekei után és zilált vagyoni viszonyok.
— P e r l  Mór Szegzárd ról eljegyezte 
Fleischer Janka k. a.-t Mohácson. — K ri s z t 
János kassai kir. Ítélőtáblái tanácscselnök, 
ki pályája kezdetén Baranya Somogy és 
Tolnamegyékben is szolgált, meghalt 65-ik 
évében

Közgazdaság.
— S zá llítá si adó Ausztriában.

Az osztrák kormány, mint már közöltük, 
újra felvette a szállítása adó tavaly, az 
érdekelt körök heves ellenzése következ­
tében elejtett tervét s azt legközelebb az 
osztrák képviselőház elé akarja terjeszteni. 
Tavaly, mikor e tervvel először foglalkoztak, 
kiszámítottak, hogy ha a szállítási dijak 
után egy százalékot szednének adóképen, 
ez egy millió forintot jövedelmezne az 
államnak. I)e akkor az összes vonalakon 
fel kellene a szállítási dijakat emelni, mert 
a tervezett adó nem volna egyéb a szál­
lítási dijak felemelésénél, a mi különböző 
akadályokba ütköznék s mint a Fremden- 
blatt írja, a gyakorlatban megvalósíthatat­
lan volna. így például azokon a vonalakon 
a melyek a dunagőzhajózási társasággal 
versenyeznek, a felemelés lehetetlen, mert 
a hajókon szállított árukért szállítási adót 
szedni nem szabad s ha a vele versenyző 
vasúti vonalakon adót szednének, ezzel a 
szállítmányokat a vasutakről a Dunára 
terelnék. A bécsi kereskedelmi kamara 
tavaly részletesen kifejtette és indokolta, 
hogy a tervezett szállítási adó mily káros 
volna úgy a kereskedelemre, mint az iparra, 
azért szüntették meg Franeziaországban is. 
A szállítási adó ellen különben nemzetközi 
érdekek is szólnak, a mennyiben a be­
hozatalra épen olyan hatása van, mint a 
védvámnak. a kivitelre pedig mint a fi-

nancziális vámnak. Kiszámíthatatlan kára 
volna abból az osztrák iparnak, ha azok 
az országok, a melyekkel Ausztria üzleti 
összeköttetésben van, a szállítási adó 
viszonzásául az osztrák ipari cikkek ki­
vitelét nehezítené meg. Mindazok dacára 
az osztrák kormány, úgy látszik most 
görcsösen ragaszkodik ehhez a tervéhez, 
mert egy küldöttség előtt úgy nyilatkozott, 
hogy az osztrák államvasutak nem kerül­
hetik ki, hogy tarifáikat legközelebb fel­
emeljék.

— K ereskedelm i tárgyalások  
Spanyolországgal. Mig a Németország 
és Spanyolország közt folyó kereskedelmi 
ügyi tárgyalások már meglehetősen előre­
haladottstádiumban vannak, addig Ausztria- 
Magyarországnak ugyan e célból a spanyol 
kormánynál tett lépéseinek még nem volt 
annyi eredménye, hogy annak alapján 
részletes tárgyalásokba bocsátkozhatnának. 
A főakadály az, hogy Spanyolország kevés 
cikket szállít Ausztria-Magyarországba, 
nevezetesen : parafát, ként déli gyümölcsöt, 
bort s újabb időben nyers vasat, ellenben 
Ausztria-Magyarország sokkal több cikket 
exportál oda. de a spanyol cikkek közt 
meg olyanok vannak, a melyek, mint 
például a bor, saját terményeinknek és 
cikkeinknek veszedelmes versenyt csinál- 

j nának ha a szerződés következtében a 
. legtöbb kedvezm ényben reszesiiin e n e ,< .

, A szerkesztő  üzene te
Justitia . Az érintett márciusi cikk 

i nem érdemli meg hogy megkritizáltassék.
De ha megérdemelné is: a polémia ezen 

! módját nem tartjuk ajánlatosnak. Az ál- 
• nevű irót, hogy dolgozatát közölhessük,
’ ismernünk kell.

Graziella. Hát illik gyanútlan embe­
reket így tőrbe csalni ? Igyekeztünk. Nagy- 
sád óhajtása szerint cselekedni és im e: 

i mi lett belőle ? Győzedelmeskedett felet- 
; tünk a finom cselszóvény. Reméljük, hogy 
j a szerkesztőségét kiengeszteli hamarosan
j egy szép francia fordítással

Cs. Gy. Mohács. Rosszul értesitet- 
; ték Önt. De hogy is gondolhatta, hogy 

> Lilla nálunk megjelenjen. Az minden
í irodalmi mértéken alul áll.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos :
F  E I L E R M I H Á L Y .

Nyom. Feiler Mihálynál i lyeeumi nyomda) Pécsett

Gabona-arak.
h;vatalosan feljegyeztettek Pécs szab kir. 
'áros 1893. évi március hó 11. napján 

tartott hetivásáán
őszi frt—kr. —frt

liuza tavaszi —
a (uj 6 • 90 . 6 • 70

Kétszeres M(ó —
N (Uj 5 » 90 » 5 » 70
•53 (ó — • — • — •
fi (uj 5 > 60 • 5 . 50

(őszi — . — » — > —
Árpa (tavaszi — . — * — » —

(uj 4 . 80 • — • —
•a> (őszi — » — » — . —

Zab (tavaszi 5 » 70 • 5 » 60
(uj — » — * — » —

Bükköny uj 5 • 40 » 5 » 20
Repce mm. — » — * 4 » —
Kukorica o mm. 4 • 30 . 4 . 20
Széna 2 > 20 » 2 » —
Szalma 1 . 20 . — . —

Kínálat : gyenge.
Mintegy 160 gabonakocsi volt a piacon.
133,98. 4362

Á rverési hirdetmény.
A dárdai kir. jbiróság mint tlkkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Kristóf Áron 
! engedményes kopácsi lakos végrehajtatónak

K ettős Áronné szül. K ristóf Judit
i kopácsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 

200 frt — kr. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverést a dárdai 
kir. jbiróság területén levő Kopács köz­
ségben fekvő, a kopácsi 177. számú 

i tlkvben felvett I. 285. hssz. 156 sz. ház
I és belsőség egynyolcad telek adóst illető 
l felére 319 frt. a 768. hssz fekvőségböl a 
í II. egynyolcad telekre s pedig ez utóbbira 

egészben s igy a társtulajdonos Kristóf
1 Áron illetőségére is 110 írtban ezennel 
i megállapított kikiáltási árban elrendeltél 
j s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1893. 
i évi április hó 15-ik napján d e. 10 

órakor Kopács községben a község há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a

; megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
: fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok necsárának 10 százalékát, vagyis 

í 31 frt 90 krt s 1 1 frt készpénzben, v. az 1881.
1 LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 

számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

| avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értel- 
] méhen a bánatpénznek a bíróságnál elő- 

leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű
elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság mint tkvi 
hatóságnál 1894. évijan. hó 31. napján.

Jobst B éla  kir. aljbiró.

•W" F é c s i  v illa m v ilá g itá s i telep*
Pécs szab kir. város közgyűlési határozata értelmében három hó letelte  előtt kötelezőleg kell kijelentenünk, ké szén 

vagyunk-e a központi villamtelepet a szerződési tervezet módozatai értelmében létesíteni
Erre vonatkozó nyilatkozatunkat még a kitűzött záros batáridő lejárta előtt szeretnek benyújtani, hogy a központi telep 

építését mihamarabb megkezdhessük és Pécs város t. fogyasztóinak a legrövidebb idő múlva ta lán  m ég a f  év letelte  
el ö t t  a v illam os v ilá g ítá s használatát lehetővé tegyük, föltéve, hogy a t. c. fogyasztók részéről a remélt érdeklődésre és
a szükséges támogatásra találunk.

Hogy e tekintetben magunknak tájékozást szerezhessünk, hivatalnokunkat TOMALA NÁNDOR urat Pécsre kiküld- 
ük . ki a t. c érdekelteknek a kívánt felvilágosítással fog szolgálni és János-utca 22. sz. a la tt naponta d. u 1 3 óráig található.

Bátorkodunk még az általunk benyújtott szerződés 10 §-ának ama kikötésére utalni, melynek értelmében köteleztük 
magunkat mindazoknak, kik még az általános vezetékhálózat lerakásának megkezdése előtt a csatlakozást kötelezőleg bejelentették.
az elágazó vezeték et az utcai hálózattól az illető  te led ig  1OO méter távolságon belü l in gyen  berendezem.

Teljes tisztelettel __

vasöntö és gépgyár részvénytársulat Budán.
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Pályázati hirdetmény.
Baranyavármegye pécsváradi járásához tartozó, Püspök- I 

Szenterzsébet, Kékesd, Szellő és Kátoly szövetkezett köz- 
ségekkől álló, s nyugdíjaztatás folytán üresedésbe jött
püspök-szenterzsébeti

SÓT k ö r j e g y z ő i  á l l á s  TŰ I
folyó évi ápril hó 1-én reggeli 9 órakor Püspök- 
Szenterzsébeten mint a körjegyzőség székhelyén a kör­
jegyzői irodában választás utján leendő betöltésére ezennel 
pályázat nyittatik.

A körjegyző évi javadalmazása: készpénzfizetés 
77 6  frt 75 kr., természetbeni lakás megfelelő kerttel, 
Piispök-Szenterzsébet községében 2 hold 580 □  öl szántó­
föld és 1086 O  öl rét haszonélvezete, mely után az adót 
a körjegyző fizeti, irodaátalány 60 frt, levélhordó tartására 
56 frt, magánmunkálatokért a dijjegyzékileg megállapított 
díjak, s a szabályrendeletileg megállapított napidíjak.

Felhivatnak pályázni kívánók, miszerint az 1883. évi J
I. t. ez. 6. §-a és 1886. évi XXII. t. ez- 74 §. értei- | 
méhen felszerelt s a hivatalos magyar nyelven kívül a ( 
német s lehetőleg szláv (sokáez) nyelvnek is legalább ! 
Írásban való bírását igazoló hiteles bizonyitványnyal ki- i 
egészített kérvényüket legkésőbb f. évi m áiczius hó 
30-ig  alulírotthoz adják be, minthogy a később beérke­
zettek figyelembe vétetni nem fognak.

Pécsvárad, 1893. évi márczius hó 10-én.
Seh Károly, főszolgabíró.

Csinos minták m a r á n m s g r e n i s U  ingjon és bérmsntve.
Gazdag tartalmú m in tak ön yvek , minők még eddig soha sem, szab ók ­

nak  bérmente lenül küldetnek.

Nem adok semmi engedm ényt 2Vs vagy 3*/a frt méter-árból, sem a ján ­
dékot nem adok sz bóknak, mint azt a versenytársak teszik, hanem s z a ­
bott és nettó  árakat adok, hogy m inden m agán vevö  jól és olcsón 
vásárolhasson. Ugyanazért kérem, hogy megrendeléseknél csak  az  én

m in tak ön yveim et kérjék.

Ó v a k o d j u n k  a versenytársak árengedményeket tartalraazó leveleitől.

Ö l t ö n y - s z ö v e t e k  :
Peruvien és doscing a cleru s részére, rendeletszerinti szövetek t is z tv is e lő i  
egyenruhák, veterán ok , tű zo ltók , tornászok , livr-ée-k számára. 
Posztók b iliárd  > já tsz ó  a szta lok ra , k ocsih u za tok  lód én  • vízmen­
tes is. vad ászru báknak , m osó szö v e te k  u tazó-p la id ek  4 írttól 14 írtig. 
Aki árát megérő, jó. tartós, tiszta gyapjú posztoárukat és nem olcsó ron­
gyokat akar venni, melyek alig állják a szabó-ezérnát, az forduljon

Stikarofszky Jánoshoz Brünnben MX°t«báen.,
Kinek a 'egnagyobb posilóé járt raktára van '/a millió forint értékben.

Hogy gyáram nagyb • versenyképességét kimutassam, kijelentem, hogy
kezemben összpontosul opa legn agyob b  p o sz tó k iv ite le , kamni- 
garn -gyártása  szab ók ellék ek  és nagy k ö n y v k ö tésze t, mind saját 
céljaimra. Hogy erről mindenki meggyőződhessék a n. é. közönséget meg­
hívom, hogy alkalommal tekintse meg áruházam at, melyben lő ) alkal­
mazott van — S z á llítá s  osupán u tá n v ét m elle tt ' Levelez s német, 

magyar, cseh, lengyel, francia és angol nyelven.

K e i t  A l a j o s - f é l c

Padlózat-fény máz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 
1 kis palack ára 68 kr

Viaszk kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr., 

mindenkor kapható :
P f i z e r  J á n o s n á l  F *éscs».

4300 ,

15887. sz. tjkv. 1892 4361

Á rv e ré s i  h irde tm ény .
A pécsi kir. tszék mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy székhelyi gróf Majláth 
<Ivörgy végrehajtatónak

Jandó V endel
végrehajtást szenvedő elleni 69 frt kr. 
tőkekövetelés s jár. ir. végrehajtási ügyé­
ben a szentlörinei kir. járásbíróság terüle­
tén levő Dinnyeberki község határában 
fekvő, a dinnyeberki 12. sz. tjkvben fel­
vett I. 15. bssz. 12. sor z. házra, ml vartér 
és kertre, egynegyed telekre, legelő és 
erdőilletményre 925 frt kikiáltási árban ; 
a dinnyeberki 301. »?. tjkvben felvett egy­
negyed telekre, legelő és erdöilletményre 
316 frt kikiáltási árban : a 232. sz, tjkvben 
felvett f  1097. bssz. szőlőből Jandó Ven­
delt illető egyharmad részere 258 frt ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elren­
delte s hogy a fennebh megjelölt in­
gatlanok az 1893. év i m árcius hó 28-ik  
napján d. e. 10 órakor Dinnyeberki köz­
ség házában megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 
92 forint 50 krajcárt. 31 forint 60 krajcárt 
és 25 forint 80 krajcárt készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. cz.42. §-ábun je l­
zett árfolyammal szám ított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333.sz. alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dőit kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. 
t. c. 170.§-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Pécsett a kir. törvényszék mint
tkvi hatóságnál 1892. évi október hó 22 
napján. B ogyayP on grác  kir. tszéki bíró.
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Biztosítási ügyekben
m i n d e n  k é r d é s b e n

vona tk o zzan ak  bá r azok  Ó l e t .  tA se  vagy  

á t n S á i i y h i x t < » N Í t t á M o k r i i ,  a legszi- 

. v e seb b en  ad  fo lv ilágcsitást

F e i le r  M ih á ly ,
az „E lső  M agyar Á lta lános B iztosító  T ár­

saság*  pécsi cz im ze tes  íóügynöke.



Az uj év n eg y ed  k ö ze led tév e l tisz te le tte l fo rdu lunk  P é c s  sz. kir. város 
és B a ran y av á rm e g y e  n ag y  k özönségéhez , k érve  lapunk  tám o g a tásá t.

T izen k e tted ik  éve hogy p á ly a fu tá su n k a t m eg k ezd tü k . T iz en k e tted ik  
éve. hogy a k ö zü g y ek e t szo lgáljuk , önze tlenü l, cé ltu d a to san , k ita rtá ssa l, 
egy  jo b b  jövő  rem én y éb en .

M int a k ö zé le t szerény  napszám osa, 12 évi m ű k ö d ésű n k  a la tt  so h a ­
sem  k e re s tü k  a rek lám o t, de  h ivatásunk  k iszab o tt k e re té b e n  m eg m arad v a  
a fö ltünés vág  a n é lk ü l kom olyan  te lje s íte ttü k  m u nkánkat, úgy , am int az 
szerény  teh e tség ü n k tő l és e rőnk tő l te lt, a m eggyőződés tisz ta  fegyvere ive l 
az ig az sá g é rt küzdve, az  e lv e k e t nézve  és nem  az e m b e re k e t, a p a rtk ö ­
te lé k ek e n  felü lem elkedve.

T izen k é t évi m űködésünk  a la tt  nem  az volt cé lunk , hogy  é rd e k tá r­
sak a t g y ü jtsünk  m agunk  köré , hanem  hogy  m eggyőződésünkhöz e lv e in k ­
hez  h ívek  m aradva  szo lgá lhassuk  a k ö zü g y ek et, nem  nézve, hogy az e z é rt 
v ívo tt h a rcb an  k ik  köv e tn ek  és k ik  m ara d n ak  el tő lünk

M iként a m últban , ugv  fogunk e ljá rn i a  jövőben  is és in ig  eg y  rész ­
ről m in d en t el fogunk  követn i lapunk  e m e lésé re , m ásrész t h iszszük , hogy 
városunk  és m egyénk  é rte lm iség e  nem  fogja tő lünk  m eg ta g ad n i tám o g a ­
tásá t, m ely re  e zen n e l tisz te le tte l m in d e n k it tő le  te lh e tő le g  fö lkérünk.

L ap u n k  h e te n k é n t ké tszer, szerd án  é s  szom baton  je le n ik  m eg , d íszes 
k iá llítású , illu s trá lt m e llé k le te k k e l. E lőfizetési d í j : n e g y e d é v re  2 Irt. Kör­
jeg y ző k n ek , tan ító k n a k  1 írt 50 kr.

A „Pécs“ szerkesztősége és kiadóhivatala.


